

*Kelemen*  
*hiányos*

**Előfizetési árak:**  
Egész évre... 8 kor.  
Fél évre... 4 kor.  
Negyedévre... 2 kor.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Előfizetés a kiadóhivatalban

# MAROSUJVÁR

**Szerkesztőség:**  
Marosujvár, Mészáros tér 5  
**Kiadóhivatal:**  
Veress József könyvkereskedése Marosujvár.  
**Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban árszabály szerint.**

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

## A kard és az ekevas.

Nagyjelentőségű volt az a nyilatkozat, amit Hazay Samu báró honvédelmi miniszter s az egész hadvezetőség nevében tett Karátsonyi Lajos honvédelmi miniszteri államtitkár azon az értekezleten, amelyet a legfőbb gazdatársadalmi szervezetek az országos hadsegélyző bizottsággal egyetemben rendeztek. A miniszter s a hadvezetőség — a nyilatkozat szerint — a magyar mezőgazdaság ügyét a honvédelem ügyével egyenrangúnak tekintik. Nyilvános publikálása tehát ez annak, az évszázadok óta ismert ténynek, hogy a kard és az ekevas még háboruban is egyenrangú tényező annak a közismert igazságnak, hogy az ekevas megrozsdásodása épen oly katasztrófaszerű egy hadviselő országban, mintha a kard is hüvelyében rozsdásodik.

Az említett értekezletet azzal a céllal hívták össze, hogy ott a gazdák felsorolják azokat az akadályokat, amelyek meggátolták hogy a szántóföld jövőben való termését biztosíthassa a magyar gazda. De nemcsak az akadályok felemlítéséről volt szó, hanem a gyakorlati gazdák szakszerű tanácsáról is, a melyekkel a bajokat orvosolni lehet, viszont a kormány kiküldötti hivatala voltak az értekezleten felelős nyilatkozatokat tenni arról, hogy a maguk kivételes hatalmával mily módon iparkodnak segíteni a magyar földművelésügy bajain. A nagy nemzeti érdekek kölcsönös felismerése okozhatta kétségkívül, hogy a kormány és a társadalom között ez értekezleten teljes volt az egyetértés. Amit a gazdák kértek, azt minden

valószínűség szerint meg fogják kapni, de viszont a kormány elég jogosan azt kérte a gazdatársadalom képviselőitől, hogy ők maguk is saját érdekükben minden lehető tettegyenek a társadalmi szervezkedés leghatásosabb eszközeivel a mutatkozó bajok orvoslására.

Két dolog segíthet tehát a létező bajokon. Az egyik a kormány jóindulata párosulva a hadvezetőség körültekintő bölcsességével, a másik a gazdatársadalom szervezettsége. Tudjuk ugyanis jól, hogy a szervezettség erejével minden akadályt lehet győzni. Az értekezlet végső konklúziójaként elfogadott határozati javaslat is csakis ez általános alapigazságok körül forog. A további intézkedések egyrészt a végrehajtó hatalomtól, másrészt a gazdatársadalom önmaga legfontosabb érdekei iránt kifejtendő igyekezetétől és hazafiasságától függenek és számíthatnak sikerre. Az értekezlet óta már is megjelent egy kormányrendelet, s csaknem az értekezlet napján a honvédelmi miniszter is rendeletet bocsátott ki, amelyek szabályozzák a mezőgazda hivatásu katonák szabadságolását, a hadifogoly kérdést s egyéb más dolgokat. Ez a rendelet egyúttal kötelezi a közigazgatási hatóságokat, hogy körzetenként sürgősen alakítsanak bizottságokat a gazdák képviselőiből, amelyek valóságos hatósági jogkörrel felruházva vegyék kezükbe a mezőgazdálkodás ügyét. Intézkedés tehát máris történt. A magyar gazdaközönségnek igyekezetén mulik csak most már az, hogy a megalakítandó bizottságokban lelkesedést, igyekezetet, hozzáértést és kitartást beleöntve a saját legjobban felfogott érdekei szerint intézze a sürgős tavaszi munkálatok, valamint

az azután következő összes a mezőgazdaság s így természetesen a honvédelmet legszorosabban érintő dolgokat.

## A Ház munkája.

### Országgyűlési szemle.

A némi megszakításokkal idetova három hónap óta tartott legutolsó háborús országgyűlés méltó folytatása volt az előzőnek. A pártok jobbról is, balról is minden oldalon igyekeztek a kormány, nagy időkhöz illő magatartást tanúsítani s ha egyszer egyszer néhány túlfűtött hevületű képviselő ur mellékvágányra juttatta is a vitákat, az egész ülészak tárgyalási menetéről általában azt lehet mondani, hogy legtöbb részében megmaradt a komolyság, higgadtság és tárgyilagosság medrében. Kormánypárt és ellenzék egyaránt feladata magaslatán állott s egymás iránt való kölcsönös megértéssel és előzékenységgel iparkodott a fel-felmerült elentéteket és nézeteltéréseket áthidalva hivatását akként végezni, hogy a pártoskodás mindkét részen kiküszöböltessék s a lefolytatott viták — melyeknél azért a szigorú bírálat egyáltalában nem hiányzott — végeredményükben az ország érdekeinek használjanak.

Ez a tárgyiasság, komoly emelkedettség és dicséretes mértéktartás látszott meg mindjárt a Pénzügyi Központ megszervezésére vonatkozó javaslatnál, mely alkalommal a kormány és pártja honorálta az ellenzék indítványait s olyan engedelményeket tett, melyek az ellenzék aggodalmait végképpen eloszlatták s ennek utána törvény is lett a javaslatból.

Az erdélyi földgaz értékesítéséről tartott vita során az ellenség kifogásolta, hogy németországi bank számára engedték át a magyar föld eme ujszerű kincsébányájának feltárását és üzembbe állítását, ámde a kormány meg megcáfolatlanul kimutatta, hogy a gázmezők évek óta parlagon hevertek, hazai vállalkozó rájuk nem jelentkezett, így hát örvendjünk a német tőkének, mely ha a mag sok milliós befektetését gyümölcsöztetni fogja, ebből a köznek s az államnak is



MIT KIABÁLTOK ?

## NÉVJEGYEK

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készítettnek  
Füßy J. könyvnyomdájában **Tordán.**



MIT KIABÁLTOK ?

lesz busás haszna s végtére a földgáz a miénk marad, azt nem viszik külföldre. Ebben aztán az ellenzék is megnyugodott.

Néhány interpellációban a magyarság nemzeti érületének sérelmeiről esett szó alsóbb rendű tiszteknek hadbavonult katonáinkkal szemben tanúsított méltatlan bánásmódjával kapcsolatban. A felsorolt adatok melyek egy részről ugyan kiderült, hogy túlzottak, vagy nem a valóságnak megfelelők, sok keserű érzést váltottak ki a lelkekből, de később aztán még az ellenzék is különösen a vezéreknek, Andrásynak és Aponyinak a csillapítására belenyugodott abba, hogy mindezeknek a kényes kérdéseknek megvitatását tegyük el a háboru utánra, anélkül inkább, mert a kormány a maga részéről feltűnést kerülve ugyan, de mégis éber figyelemmel kíséri minden ilyes sajnálatos esetet, illetékes helyeken vizsgálatot és orvoslást sürget s nem is eredménytelenül, mert Frigyes főherceg Tisza István gróf miniszterelnökhöz intézett, nagy hatást keltett levelében feltűnő melegséggel szól a magyarság vitézi erényeiről, a jogos nemzeti érzésének megbecsüléséről s egyben minden sérelmnek és visszaélésnek szigorú megtorlását hadvezéri szavával igéri. Ez hatott s a háborgó hullámok lecsillapodtak!

Leghosszadalmasabban az u. n. közlélméleti és drágasági vita tartott. Hát bizony az ezzel kapcsolatos sokféle súlyos terhek mindnyájunkat egyénekenként érintenek. De ezeken a háboru vége előtt aligha lehet egy csapásra gyökeresen segíteni, még az után is csak lassanként, legfőleg csak enyhíteni lehet rajtuk. A kormány azonban minden elképzelhető intézkedést megtett és megtesz, hogy a helyzeten annyira-mennyire segítsen. De csudákat ezen a téren várni nem lehet. A közönség maga is járuljon a terhek elviselésének könnyítéséhez takarékossággal, okos beszállással szomszédjainak, ismerőseinek segítségével s közfogyasztás dolgaiban a hatóságok intézkedéseinek megtartásával. Hogy például többet ne mondjunk: az eltitkolt gabonakészletek bevaltásával, bejelentésével.

Mást ebben a nehéz kérdésben az országgyűlés sem tehetett, mint azt, hogy tanácsokat osztogatott bőséggel a közönségnek és kormánynak, melyek egy részét azonban könnyebb szép szavakkal osztogatni, mint a valóságban megtartatni. A bajok nagy része magukban a nehéz idők rendkívüli viszonyaiban rejlenek. Az okot tehát majd csak az idő fogja orvosolni. Amit emberileg lehet, mindazt a kormány is megteszi.

## A földgáz használatba vételére vonatkozó lépések Marosujvár nagyközségben.

Irta és (1916 február 20-án) a polgári kaszinó felolvasó estélyén s a községi képviselőkben előadta Jancsó Lajos esperes.

### II.

A templomokba a közköltésen tartanám célszerűnek és illőnek a gáz bevezetését. Így is rendkívül jutányos lenne a fűtés és világítás. Provizorikus számításukba alapul vetünk naponta 2000 köbméter földgáz felhasználást. Ugy számítottuk, hogy

az államtól 5 tized filléren kapuák és mi a használóknak 5 fillérért bocsátanánk használatába. Így alapon egy olyan lakás fűtése és világítása mely eddig felhasználta: 50 köbm. fát számítva 15 kor. 750. 50 q kőszénét á 4 kor. 200 kor. 100 kilogramm petróleum á 50 fill. 100 K. Kerül összesen 1050 koronába.

Szükséges volna a földgázból 1400 köbméter s így kerülne ez — 700 — koronába a mi 30—40 % megtakarítást jelent. Azaz, a ki eddig költött 100 koronát évenként a fűtés és világításra, az ezután 60—legfeljebb 70 koronát költ.

Maga a község évenként 35.000 koronát venne be, a mely bevétel azt jelenti, hogy a 200.000 koronába számított költséget 10 év alatt kamatostól kifizeti s ezen felül ezen években is marad neki 5000 koroná haszna más célokra: felteszem a járdák alkalmas burkolattal ellátására és a pi e jó kikövezésére. Ha nem volna megengedve, hogy 5 fillérszedjen a község akkor a jövedelem körülbelől annyi 7000 koronával volna kevesebb, mint a hány fillérral szedne a használatért kevesebbet a község. Viszont a kölcsön visszafizetés ideje annyira 5 esztendővel nyúlna meg, a hány fillérral kevesebb szednék a használatért; s ily arányban kerülne kevesebbe a használat is az egyeseknek. A hány fillérral kevesebbet kell fizetni a használatért, annyi 5 % kevesebbe kerülne a fűtés-világítás. Felteszem köbméterenként 2 fillér fizetés mellett körülbelől 40 %-ra szállana le a fűtés-világítási átalány, azaz azok, a ki eddig 100 koronát fizetett, ily arányban 40 koronába kerülne. De nem szükséges tovább vinni a számítást, amugy sem teljesen pontos, csupán tájékoztatás szempontjából való hozzávetőleges. Aznyira bizonyos, hogy a földgázfűtés és világítás sokkal kevesebbe kerül az eddiginél; kényelem és tisztesség, intenzivitás szempontjából pedig össze sem hasonlítható.

Biztosabb számítás és a kivitel megvalósítás érdekében tudni kell, lehető pontosággal, ki hány köbméter fát, méterházsa szenet, kilogramm petróleumot égetett el évenként. Erre vonatkozóan a község előjárósága kérdő íveket bocsátott ki, melyeknek pontos és igazságos kitöltéséről függ a valóságot megközelítő számítás.

Még az jöhet szóba, hogy az egész községbe, vagy pedig egyelőre csak a Baross sor, alsó ovodánál ki, Vágóhid utca, Klapka, Csesztvei, Mikó, Huayadi, Csongvai, bánca alatti sör, a Király utca végig és a Teleki utca volna ellátandó földgázfűtés és világítással. Ugy azonban, hogy az pár év alatt az egész község minden utcájára és a legkisebb azt akaró kunyhó lakójának használatára is be volna vezethető, nem különben kompresszorok beállítása által lehetővé téve, hogy saját költségükön a szomszédos felső ujjvári Teleki és M.-Csesztvei

Mikes uradalom is bevezethesse.

Természetes, hogy ezeknek megvalósítására, legalább is 200.000 koronára szükséges, mely kölcsön útján volna fedezendő. A pesti kereskedelmi bank meg is lett keresve erre nézve, mely hajlandónak mutatkozott kedvező kölcsön lebonyolítására.

Mindezeket tájékoztatás képpen tartottam szükségesnek előterjeszteni, mint a község által megbízott bizottság egyik tagja.

A kivitel a község előjáróságának feladata.

A kérdés éget. A fűtés és világítás anyagainak readkivül megszüntülése és drága volta egyaránt parancsolja, hogy a földgáz bevezetését minél előbb és feltétlenül megvalósítsuk. Remélem az erős akarat elhárít utjából minden akadályt és Isten megsegít, hogy az ő jóságos gondviselésének földgázban megnyilvánított áldásait a következő télen már élvezni fogjuk.

Ujjvár, 1916 febr. 20.

Jancsó Lajos  
ref. esp.

## Egy szép leány.

Egy szép és mosolygó leány  
Érkezik nemsokára,  
Csak azt várja, hogy kész legyen  
Ünnepi ruhája.

A ruája színe sötét lesz,  
Harmat gyöngyökkel telve,  
S szívében belefogalva  
Ég s föld minden szerelem.

E szép lányhoz intézem én  
Esdő szavam, kérészem. —  
Remélve a meghallgatást —  
Szeretteim nevében:  
A mikor jössz, ne feledd el  
És hozz sok . . . sok virágot,  
Hogy behínts azzal mindenütt  
Kopárt és pusztaságot.

Hozz az erdőnek újulást . . .  
Bús, hervatag már régen.  
Most gyönyört ne találhat még  
A madár énekében.

A méhnek hozz édes mézet  
És új lombot a fáknak.  
Sziat és illatot mindenik  
Frissen nyílt virágnak.

A vesztett remény helyett hozz  
Más új reményt, bizalmat,  
Hogy a kétség közt hánykódó  
Nyerhessen nyugodalmat.

Hozz édes álmat, a milyent  
Csak angyal szó magának,  
Mikor kigyúlnak csillagi  
A holdas éjszakának.

S hozz végleges győzedelmet  
A magyar fegyvereknek, —  
És vesztett esatát . . . leverést  
A rút ellenségeknek! . . .

Hogy fölválthassa már a fény  
A sötétet, az árnyat:  
Jöjj ég szülötte — szép tavasz!  
Rég sóvárgunk utánad.

Nagy Albert.

— Mindenféle könyvnyomdai munkák elkészítését előállalja Veress József könyvkereskedő-cég Marosujvárt.

## HIREK.

— Személyi hírek. dr. Jncé-  
di Joksmán Ödön vm. főjegyző  
és Nagy Ignác műszaki tanácsos múlt  
hó 26-án városunkban tartozkodtak.

Nevezettek, a csongvai határ viz-  
telenítése érdekében, Binder József  
járásí fősolgabíró, Urbán Andor fő-  
mérnök, mint a bányakincstár kép-  
viselője és az érdekelt ingatlan tulaj-  
donosok bevonásával az ártéri terü-  
leteken helyszíni szemlét tartottak.

— Áthelyezés. A m. kir. esendőr-  
kerületi parancsnokság Pongrácz  
János járásörmestert Belgrádba Ta-  
más András vizaknai járásörmester  
pedig hason minőségben Marosujvárra  
áthelyezte.

— A fa maximális ára.  
Vármegyénk alispánja a tűzifa maxi-  
mális árát Alsólehérvármegye terüle-  
tére újból megálapította és pedig ür-  
köbméterenként a bükfának 20 ko, a  
tölgyfának 19 kor. és a hántott fának  
18 koronában. Az ármegállapításnak  
minálunk vajmi kevés értéke van,  
mert hiszen fát Marosujvárt nem le-  
het kapni, Azt az 1-2 kocsis faágat,  
amit a mézárós-téri piacra behoznak  
—már a kora reggeli órákban— az  
eladás ellenőrzése előtt méreg drá-  
gán elkapkodják.

— Levél az olasz harcterről.  
A magyar katona lelki jóságát s az  
ellenség előtt is elismert szintiszta  
önzetlen erényét tükrözteti felénk  
az alábbi levél, melyet egyik volt  
tanítványa írt Jovián Antal áll.  
elemi iskolai igazgatónak s amelyet  
közlés végett szíves volt az igazgató  
ur nekünk is átengedni. Minden be-  
tű, minden sor írás egy-egy babér  
azok számára, akiknek hazafias és  
kulturális népnevelése, alkotó ereje  
tette — a mai dicsőséges harcokban  
— világszerte híressé a magyar ka-  
tonát. Ott messze, a gránátok po-  
koli koncertjében, a véres, titáni  
küzdelem közepette visszatér a lé-  
lek a gyermekkor rózsákkal telehin-  
tet pázsitos mezejére, hogy egy-egy  
virágszálat nyujtson azok felé, kik-  
nek nemzetnevelési nagy munkájá-  
ban született meg a világszerte cso-  
dálatot keltő magyar katona!

A lelki tisztesség, erény és jó-  
ság eme fényes dokumentumát tel-  
jes szövegében itt leközzöljük:

Kedves Igazgató Ur!

A mai nap is Önöket dicséri.  
Önöket a tanítókat! Engedje meg,  
hogy újból hálás köszönetemnek ad-  
jak kifejezést azokért a tanácsokért,

amelyek magvaiból csirázott és nőtt  
lelkemben a tudás utáni vágy és a  
munkaszeretet.

Ma 1916. február 6-án tűzte  
mellémre parancsnokom az ezüst  
szolgálati érdemkeresztet. A kitünté-  
tés jól esett, munkám és törekvé-  
sem után való elismerésként. De ez  
a kitüntetés nemcsak az enyém.  
Nem! Az Önök s a többi tanító  
uraknak is szól, akik mostoha visz-  
onyok közt tengődő életem legfiata-  
labb korában oktattak, tanítgattak s  
mint vásott gyerkőcöt a szorgalmas-  
ságnak ösvényére tereltek. Nem mul-  
laszthatom el ez alkalomról kifolyó-  
lag köszönetemet kifejezni Derzsi  
Jenő tanító urnak, akinek vasfe-  
gyelme és apai tanításaiból az első  
és második tanév emléke maradt  
meg életben. A harmadik elemít  
Eszéki János tanító ur keze alatt  
jártam ki. A negyedik osztályban  
Ön volt az osztályban Ön volt az  
osztálytanítóm. Emlékemben legmé-  
lyebb nyomot hagyott az utolsó két  
év. Azt hiszem azért, mert akkor  
már kissé nagyobb, vagy értelme-  
sebb voltam már. Ezen időben, a  
negyedik év után, Jakab András  
tanító ur közbenjárására felvettek a  
marosvásárhelyi ev. ref. főgimnází-  
umba, mint ingyenes tanuló, de  
mostoha apám — gyámom beleegye-  
zése híján nem mehettem el és így  
az 5-iket is Marosujvárt jártam ki  
az Ön keze alatt kedves igazgató ur.  
És akkor fogadtam meg, hogy min-  
dent és minden akadályt legyőző  
szorgalommal fogok tanulni, ha ki-  
kerülök a bizonyos porondra, a  
hol az élet és küzdelem egyé forr,  
egyvet jelent. Kedves igazgató ur,  
a dicsérő szavak, melyek ma itt el-  
hangzottak nemcsak nekem, hanem  
Önöknek és legkivált Önnek szóltak.

Köszönetemet fejezem ki ked-  
ves lapjaért és az egykor velem való  
bajlódásaért Igazgató urnak — egy-  
kori halás tanítványa

Olasz harcér, 1916. február 6.

Korp KOVÁCS DOMOKOS

\*

Az elismerés és hála szavát —  
ami e levélből kiárad — Derzsi Jenő  
és Jakab András már nem hallhatja.  
A kultúra és a népnevelés eme két  
fáradhatatlan munkása, erős energi-  
ájú bajnoka kidőlt az elők sorából s  
a fagyos rög alatt, az örök béke  
hónában pihen, ahova nem hat már  
el semmi szó, semmi zaj. Százak és  
százak kegyelete örködik emlékü-  
k fölött. Nyugodjanak mindvégig esen-  
desen!

— Hadi előadás Marosnagylá-  
kon. A marosnagylaki ref. főegylet  
február hó 27-én a hadi árvák javára  
előadást rendezett az állami iskolá-  
ban, dacára a rossz időjárásnak na-  
gyon szép és lelkes közönség jelent  
meg ezen a minden dicséretre érde-  
mes, a magyar kultúra szempontjá-  
ból végtelenül fontos előadáson. Az  
előadás, mint hallottuk, szép összeget  
hozott a jótékony célnak.

A kitünően sikerült számok kö-  
zül elsősorban említjük meg nt.  
Koncz Ferenc lelkes ur gyö-  
nyörű felolvasását. Nagy tetszést  
aratott a program többi pontja is.  
Mátyás Gizi és Irmus, Barla Ilonka  
k. a. kitünő szavalata, Balogh Em-  
muska, Koréh Bertus és Barla Ilonka  
k. a. bájos monologja és egy dialog,  
melyet Barla Ilonka és Koréh Berta  
k. a. adtak elő kedvesen. Az ének-  
kar is pompásan emelte az előadás  
sikerét. A művészi betanításért Tóth  
József igazgató-tanító urat il-  
leti minden dicséret és elismerés.  
Volt ezenkívül óriási sikert aratott  
hegedűjáték és ének.

A rendezés fáradságos, sok gon-  
dosságot és szeretetet igénylő mun-  
kájáért ebben a szegényes, pár szür-  
ke szóban emlékezünk meg nt.  
Koncz Ferenc lelkes urról  
és Nagy Ida áll. tanítónőről.

Az előadáson szerepelt Kovács  
Sándor is, a kit a marosujvári ko-  
zönség a hadidélutánokból ismer.

— Az első kolozsvári nőbarkocsis. Idők  
jele a feminizmusnak legújabb kolozsvári  
ipari térhódítása. Kolozsvár tanácsa ugyan-  
is a rendőrség indokolt felterjesztésére  
megengedte, hogy hajtási igazolványt ad-  
janak ki nők részére is. Az első ilyen  
hajtási igazolványt Pap Mari bérkocsisnő  
kapta, aki Király Márton bérkocsitulajdo-  
nos szolgálatában áll. Pap Mari már na-  
pok óta kifogástalanul teljesíti is szolgál-  
latát a — bakkon.

— Gyerekek kártyabarlangja.  
Egy a kisvárosi életben ritkaság  
számba menő esetet nyomozott a ren-  
dőrség. Az eset hősei csupa 12—13  
éves gyerekek, a kik meglepő fur-  
tanggal és raffiniált ügyességgel kár-  
tyabarlangot alakítottak Marosujvárt,  
ahol a kis nebulók a kártyajátéknak  
egyik legveszedelmesebbjét a huszon-  
egygyest kultiválták.

A gyerekek e szennyes és ve-  
szélyes büntésekben hosszú hóna-  
pok alatt majd minden nap megje-  
lentek, anélkül, hogy arról akár a  
szülők, akár a tanítók, akár a ható-

 VÉD-  
"AX" HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK  
1 DOBOZ (100 HÜVELY) 50 FILLÉR

főraktár: Grünu Göza n. kir. dohánynagyárudájában.

—a—ő.

ság emberei csak valamit is tudtak volna. A gyerekek titokzatos üzelmeinek egy véletlen körülmény vetett végett, amiről tudósítók az alábbiakban számolt be. Az állami elemi iskola udvarán nagy csoport gyerek játszadozott. Játék közben két fiúcska összeveszett. Az egyik gyerek zokon vette társa civakodását s rákiáltott pajtására. „Megálj elárullak a tanító urnak.” Az iskola igazgatója meghallotta a gyerek fenyegetését s rosszat sejtve a dologban azonnal vallatóra fogta a kis fiút, aki aztán elárulta, hogy a Báthori-utca egyik házában több iskolás tíu házard kártyajátékot folytat. Ezek után megtudta az esetet a rendőrség is. A nyomozás során Bardócz rendőrőrmester rájött, hogy a házard kártyajátékban az elemi és polgári iskolai tanulókon kívül felnőtt munkás emberek is részt vettek.

A kártyabarlang egy fűtetlen nyári konyhában volt kibérelve, melyeknek ablakai a játék alatt levoltak függőeyözve. A házbért a pinkapénzből fizették. Amint hallottuk a bűnös fiúcskák üzelmei felett a fiatalokornak bírósága fog ítéletet mondani.

— Galambok kiirtása A kormánybiztos ur rendelete szerint magánosok nem tarthatnak postagalambokat, sem pedig oly fajta galambokat, a melyek magasan repülnek. Külföldről galambokat behozni, utazáskor magával vinni, vagy egyik helyről a másikra szállítani tilos. A gyanus galambok kiirtandók. A kik e tilalom ellen vétnek, szigorú eljárás alá vonának.

— Az Érdekes Ujság pályázatai. Az Érdekes Ujság, melynek az újságírás történetében szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képi, gazdagon illusztrált cikkei s izléses csoportosított aktualitásai mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik a közönség ragaszkodását meghátalni. A gyorsan népszerűvé vált képes hetilap összesen 7500 korona pályadíjat tűzött ki haretéri, irodalmi, művészi és szociális kérdésekre. Nagy érdeklődésre számíthat az a 2000 koronás pályadíj, melyet a legszebb magyar nők számára hirdet a népszerű képes hetilap.

Füssy József,  
kiadó.

Nagyszerűen bevált a haretéren küzdőknel és általában mindenkinél mint legjobb

**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetekben

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsici compos.

**Horgony-Pain-Expeller** póliléka.

Üvegje K — 80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága 1, Elisabecstr. 5.

Naponkénti szétküldés.



## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben **1 koronáért** minden gyógyszerárakban és drogériákban kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötőzéseknel (sebekre és daganatokra és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## LYSOFORM SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan, 1% lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is; szépíti megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. **Ára 160 K.**

## FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiszeptikus hatása szájjviz. Szájbüzt tögön és nyomtalanul elűntet és a fogakat konzerválja Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy félpohár vizre.

Eredeti üvegje 1 K. 60 f.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárakban, drogériákban. Kívánatra bárkinek **ingyen** és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet

Dr. KELETI ÉS MURÁNYI  
vegyészeti gyára Ujpesten.

Uj se használt

gabona  
juta  
pamut

**ZSÁKOT**

**PONYVÁT**

minden mennyiségben vesz és elad

**HAVAS DEZSŐ LUGOS**

Telefon 300.

Sürgöny: HAVAS, LUGOS.

Zsák- és ponyva-  
**KÖLCSÖNZÉS.**

Soh' se vegyünk mást

**Köhögés**

rekedtség, nátha és elnyáikásodás ellen, mint az izletes

**Kaiser-féle**

**mell - karamellát**

a „három fenyő” védjeggyel. **5900** bizonyítvány orvosok és magánosoktól garantálja a biztos hatást. Egy csomag ára **20** és **40** fill. Egy doboz ára **60** fill. kapható: Gál Béla Gyógyszertárában Marosujvárt.

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

**M** ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

használatát által arca  
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés öszeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit Crémot utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggye lezárt dobozt elfozadni, mert csak így készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, színtalan vegytiszta készítmény, a mely a külföldön általános felűnést keltett. **Ára 1 K Margit-szappan 70 fill. — Margit-pouder 1 kor. 0 f. — Gyártja**

Földes Kelemen  
győertgyészára Aradon.

Kapható minden árban, yógyszert drogériákban és illatszerkereskedésben.